

民间投资提速还需再“清障”

本报记者 邱海峰



民间投资很大一部分集中在制造业领域，而传统行业去产能加快推进，企业在这方面的投资意愿明显减弱。再者是民间投资发展仍有一些障碍，包括市场准入、融资方面的问题。

“关于民间投资目前的表现，应看到两点：一是，最近几个月增速的回落并非民间投资的特有情况，而是整体投资增速都在放缓，不宜将民间投资的问题放大；二是相较于去年，今年以来民间投资整体情况出现了明显改善，增速大幅提高、结构更加优化，这是值得关注的好现象。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁在接受本报记者采访时说。

政策红利提信心

尽管增速有所放缓，但民间投资依旧呈现出了不少亮点。国家统计局投资司高级统计师王宝滨指出，去年下半年以来，相关鼓励民间投资的文件陆续出台和实施，有效改善了民营企业的投资环境，带动基础设施、社会领域、高技术产业等行业民间投资增速明显提高。1-10月份，基础设施民间投资增长17.1%，增速比去年同期提高12.2个百分点；社会领域民间投资增长17.4%，提高7.4个百分点；高技术产业民间投资增长19.2%，提高7.3个百分点。

“应该看到，政策红利的释放对促进民间投资发展所起到的作用正加快显现。”牛犁表示，而在继续支持民营企业发展方面，中央也释放了明确的信号，且态度非常坚决，这对于提振民间投资信心很有帮助。

中共十九大报告提出，全面实施市场准入负面清单制度，清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，支持民营企业发展，激发各类市场主体活力。

业内人士指出，十八大以来，仅中央出台的鼓励民间投资的文件就有十多个，各个地方相关的支持政策则更多。系列政策措施有效减少了市场准入障碍、降低了运营成本，如混改、PPP拓宽了民间投资可进入的领域，今年政府要为企业减负1万亿元，其中大部分都惠及民营企业。

政策落实需到位

“整体环境改善的同时，当前民间投资增长仍面临着不少困难和障碍，部分鼓励民间投资的政策尚未落实到位，营商环境有待进一步改善，一些垄断行业市场开放度不够，融资难、融资贵问题仍然存在，民间投资活力不强的局面尚未根本改观。”中国电子信息产业发展研究院规划所工业投资研究室主任谢振忠认为。

如何进一步激发民间投资活力？牛犁指出，继续“清障”是必然选择。一方面，要加快破解制约民间投资的体制机制障碍，加强对民营企业财产权的保护，加强对知识产权的保护，更加有效地降低企业税费成本，健全人才激励体系，加大金融、财税支持力度；另一方面，强化已有政策措施的落实与监督，减少优惠政策落实的程序，加大督查问责的力度。

“未来，民间投资增长前景依旧乐观。从政策红利释放来看，一系列激发民间投资活力的政策若能得到有效落实，将支撑制造业投资和民间投资企稳回升；从市场发展来看，今年以来，企业效益改善增强了企业家投资信心，同时，一部分投资先行指标增长加快，这些积极因素表明民间投资增长有进一步改观的可能。”高玉伟说。



工艺美术精品博览会举行

11月20日，为期4天的2017中国“苏艺杯”国际工艺美术精品博览会在江苏苏州国际博览中心落下帷幕。本届博览会以“中国守艺，美美与共”为主题，汇聚了国内外400多位工艺美术大师和1000余家工艺美术企业同场参展，让参观者近距离感受传统工艺美术的魅力。图为观众在艺博会上参观南京彩灯。

王建康摄（人民视觉）

新华社日内瓦11月20日电（记者刘曲）世界知识产权组织20日发布最新报告显示，中国在全球制造业价值链中的地位近年来稳步提升，中国企业正逐步跻身于高技术附加值的上游生产商之列。

这份报告名为《2017年世界知识产权报告：全球价值链中的无形资本》，通过对咖啡、太阳能电池板及智能手机这3个行业的案例分析，揭示出全球销售的制成品中，近1/3的价值源于品牌、设计及技术等“无形资本”。

报告研究重点放在东亚、北美及欧洲这3个供应链关系最紧密的区域，这些区域内的生产模式基本类似，都是高收入的“总部”经济体向中等收入的“工厂”经济体出口高技术附加值的中间产品和服务，由后者完成装配后再出口。

日本、美国、德国长期以来都是“总部”经济体中的领头羊，但这种垂直生产网络近年来发生了巨大改变，尤其表现在中国提供的高技术附加值产品和服务稳步增加，中国企业正逐步向价值链的上游靠拢。

报告对智能手机行业进行数据分析后发现，中国手机生产商的技术升级步伐之快令人印象深刻。如华为通过高额研发投入和全球品牌塑造，迅速成为全球高端智能手机主要生产商之一。除华为外，全球智能手机销量前十的品牌中，还有来自中国的小米、Oppo和Vivo。

然而，在售价超过400美元的高端手机市场，苹果和三星依然地位牢固，市场份额分别达到57%和25%。在这个细分领域，关键的无形资产包括技术、品牌、软硬件设计。

世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐说：“当今全球价值链中的无形资本将逐渐决定企业的命运和财富。它隐藏在我们所购买产品的外观、感受、功能和整体吸引力中，决定了产品在市场上成功率……而知识产权是企业维持无形资产竞争优势的手段。”

中国在全球价值链中地位稳步提升

四川成立首家金融审判庭

据新华社成都11月21日电（记者谢佼）西部地区已成为金融纠纷的高增长区域。为此，四川首家金融审判庭日前现身四川德阳。

据德阳市旌阳区人民法院统计，2016年1月至2017年10月，该院新收金融案件2500余件（不含执行案件），同比增加38%，结案标的额达13.2亿元。各种理财产品、理财业务、涉互联网金融的纠纷案件不断上升，涉众性、涉刑事犯罪的案件比例不断增加。对金融审判专业化水平提出了更高要求。

德阳市旌阳区人民法院批准成立了金融审判庭，实现涉金融类案件的专门集中管辖以及金融案件的专业化审判。这也是四川首个金融审判庭。

据介绍，该庭共有4个审判团队，主要负责审理涉及银行、保险、证券、基金、信托、期货、票据、破产、清算、民间借贷等方面的金融商事案件。同时建立金融案件的快速立案、审理、执行通道，促进金融案件的繁简分流。这有利于实现简案快审、专案专审、难案精审。

大红灯笼照亮致富路



为推动乡村振兴，河北任县路庄乡近年来根据当地实际，大力探索发展特色灯笼制作行业，通过培育专业农家制作坊，就地吸纳当地农民就业创业。目前全乡已形成200余家灯笼坊，实现年产灯笼200余万盏，产值3000余万元。图为路庄乡二村村民在摆放做好的灯笼。

本报记者 史自强摄

今年A股IPO数量创历史新高

新华社上海11月21日电 浙江恒林椅业股份有限公司21日挂牌上市。截至当日，今年以来A股IPO已达385家，创下历史新高。按照发行日统计，截至11月21日2017年以来A股IPO已达385家，超过2010年344家的峰值，创下历史新高。年内首发募集资金达1944.527亿元，也超过了2016年全年水平。



十九大精神宣讲进民企

11月20日，安徽省利辛县国税局十九大精神宣讲团来到民营企业安徽伯希和户外装备用品有限公司进行宣讲。宣讲团对十九大精神以及国务院六项减税政策进行了宣讲，真正让纳税人应知尽知、应享尽享，有针对性地帮助纳税人用足用好优惠政策，不断增强纳税人获得感。伯希和公司负责人朱新魁表示，宣讲团让企业了解十九大精神，又解决了企业在纳税过程中遇到的新问题，很受民营企业的欢迎。

王治洲摄

金融业进一步对外开放 外资机构期待更多机会

近日，银行、证券基金和期货等机构外资持股比例限制放开的消息，引起外资金融机构高度关注，一些外资私募已开始加速布局中国市场。这不仅增添中国金融市场的活力、动力，也将有助于提升中国金融机构的竞争力。

有助提升中国金融机构竞争力

11月10日，中国财政部副部长朱光耀表示，中方决定将单个或两个外国投资者直接或间接投资证券、基金管理、期货公司的投资比例限制放宽至51%，三年后不受限制；将取消对中资银行和金融资产管理公司的外资单一持股不超过20%、合计持股不超过25%的持股比例限制，实施内外一致的银行业股权投资比例规则；三年后将单个或两个外国投资者投资设立经营人身保险业务的保险公司的投资比例放宽至51%，五年后投资比例不受限制。

对此，国际评级机构穆迪认为，这将提高外资在中国市场的参与度，有助于国内金融企业提升风险管理能力和公司治理，对银行和非银行金融机构具有正面的信用影响，并推动改善金融业整体状况。

汇丰亚太区行政总裁王冬胜认为，更多的外资参与将有助于推动中国金融市场国际化，

并进一步促进人民币国际化进程。

花旗银行（中国）有限公司行长兼花旗中国首席执行官林钰华称：“中国金融市场进一步开放的时间表和路线图公布，将有助于在华外资金融机构在未来一段时间内做好多方面的安排及战略准备，包括未来可能与潜在中资机构达成合作、获得牌照许可及国民待遇等。”

外资私募加速布局中国市场

金融业对外开放对小型金融机构的影响将更为明显，未来外资控股的证券、期货、基金公司有望诞生，外商独资资产管理公司也将越来越多。

在穆迪副总裁诸蜀宁看来，由于中国做大做强做优包括国有银行在内的战略性国有资本，大型国有银行由外资控股的可能性较小，控股大型国有银行也对外资投资者的财务能力形成挑战，但对于拟进军中国市场的国际资产管理公司非常有利。

事实上，自今年1月富达利泰投资获批成为首家外商独资私募基金管理人之后，已陆续有瑞银、富敦、英仕曼等外资私募机构完成登记。11月9日，基金业协会又批准了3家外商独

资私募证券投资基金管理人资格，分别是惠理投资管理（上海）有限公司、景顺纵横投资管理（上海）有限公司和路博迈投资管理（上海）有限公司。

基金业协会表示，欢迎更多符合条件的外商独资和合资机构申请登记成为私募基金管理机构，共同推动私募基金行业不断提高专业化和规范化标准，提升市场竞争力和国际影响力，充分发挥在多层次资本市场中的功能与作用。

中国将成为更为开放的经济体

在金融体系开放过程中，中国全方位与国际金融市场对接，并取得一系列重要进展：例如汇率浮动机制，人民币纳入SDR篮子，A股纳入MSCI指数，沪（深）港通、债券通等市场交易，以及备受外资瞩目的“一带一路”项目。

在摩根资产管理副总经理周玲玲看来，这些联通促进了中外交易体系的碰撞和融合，为双方相互了解提供了良好平台。中国对外开放的成果有目共睹，中国政府希望通过金融市场的开放和世界更紧密结合。

汇丰银行（中国）有限公司常务副行长兼副行政总裁甘炳亮表示，人民币国际化进程启动以来，中国在全球的影响力不断提升。从贸易结算到正式“入篮”，人民币正稳步走向一种可兑换、可自由使用的国际性货币，亦为中国资本市场的进一步开放注入新的催化力。

“相信在持续开放政策指引下，中国的金融体系建设将持续融入全球金融体系，并继续产生积极和深远的影响。”甘炳亮说。

（据新华社上海电 记者桑彤）